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 РЕФЕРАТ  

  

  

Бакалаврська робота: 53 с., 3 табл., 2 рис., 40 джерел, 2 додатки.  

Об’єкт дослідження: мовлення дітей із затримкою психічного розвитку.  

Мета роботи: теоретично обґрунтувати та експериментально дослідити 

особливості формування зв’язного мовлення дітей дошкільного віку із затримкою 

психічного розвитку.  

Методи дослідження: теоретичні, емпіричні, методи статистичного аналізу.  

Одним із найважливіших напрямів у вивченні мовленнєвої діяльності дітей 

із затримкою психічного розвитку є розвиток звʼязного мовлення. Звʼязне 

мовлення – найбільш складний вид мовленнєвої діяльності. Воно формується в 

онтогенезі пізніше, ніж діалогічне мовлення, і вимагає досить високого рівня 

розвитку пізнавальної сфери дитини. Розвиток навичок мовленнєвого 

спілкування в дітей дошкільного віку із затримкою психічного розвитку, 

адаптація їх до умов освітнього середовища набуває ще більшої гостроти і стає 

пріоритетним напрямом наукових досліджень.  

 МОЛОДШИЙ  ДОШКІЛЬНИЙ  ВІК,  ДІТИ  ІЗ  ЗАТРИМКОЮ  

ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ, ЗВ’ЯЗНОЕ МОВЛЕННЯ, РОЗВИТОК ЗВ’ЯЗНОГО  

МОВЛЕННЯ, РІВЕНЬ СФОРМОВАНОСТІ МОВЛЕННЯ   
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ВСТУП 

  

  

Актуальність дослідження. На сучасному етапі реформування системи 

освіти процес діагностики, формування та корекції мовленнєвої діяльності, 

розвиток навичок мовленнєвого спілкування в дітей дошкільного віку із 

затримкою психічного розвитку, адаптація їх до умов освітнього середовища 

набуває ще більшої гостроти і стає пріоритетним напрямом наукових досліджень.  

На даний час спостерігається значне зростання кількості дітей з 

порушеннями зв’язного мовлення. У формуванні зв’язного мовлення чітко 

виступає тісний зв’язок мовленнєвого та розумового розвитку дітей, розвитку 

психічних процесів: сприйняття, мислення, мови тощо. Щоб докладно розповісти 

про щось важливе, потрібно ясно уявляти собі об’єкт розповіді (предмет, подія), 

уміти аналізувати, відібрати основні (для даної ситуації спілкування) властивості 

та якості предмета мовлення, встановити причиннонаслідкові, часові та інші 

зв’язки між предметами і явищами, про які ведеться мова. Для досягнення 

зв’язності мовлення необхідно також уміло використовувати інтонацію, логічний 

(фразовий) наголос, підбирати слова,відповідні для висловлювання певної думки, 

уміти будувати складні речення, використовувати мовленнєві засоби для зв’язку 

між реченнями.   

У дітей з нормою мовленнєвого розвитку в дошкільному віці зв’язне 

мовлення досягає досить високого рівня розвитку. Це дуже важливо для 

подальшого успішного навчання в школі, для всебічного розвитку особистості 

дитини в цілому. Інша справа, коли дитина має затримку психічного розвитку.  

Затримка психічного розвитку – основна причина неуспішності в школі. 

В. Лубовський під терміном «затримка» розуміє невідповідність рівня психічного 
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розвитку віку дитини, а також тимчасовий характер відставання, яке можливо 

подолати при ранньому діагностуванні та створенні позитивних умов для 

навчання і розвитку дітей такої категорії.   

У дошкільний період відбувається загальний розвиток дитини. 

Найважливішою передумовою розвитку мовлення є достатня сформованість 

когнітивних функцій, певний рівень розвитку пізнавальної діяльності. 

Порушення пізнавальної діяльності мають негативний вплив на весь процес 

розвитку мовлення дошкільника.  

Важливість та складність проблеми розвитку зв’язного мовлення у дітей 

зазначали вчені-лінгвісти, психологи: Б. Ананьєв, А. Богуш, Л. Божович, 

Л. Венгер, Л. Виготський, М. Жинкін, О. Запорожець, І. Зимня, Д. Ельконін, 

О Леонтьєв, Л. Мацько та ін.  

Питаннями діагностики та корекції когнітивної сфер дітей із ЗПР займалися 

Н. Бастун, І. Бех, В. Бондар, Н. Борякова, Т. Вісковатова, Т. Власова, Н. Голуб, 

 Т. Датешидзе,  Т. Ілляшенко,  Н. Королько,  К. Лебединський, 

В. Лубовський, І. Марковська, І. Мартиненко, І. Марченко В. Мачихіна,  

А. Обухівська,  І. Омельченко,  М. Певзнер,  М. Рождественська, Т. Сак  

С. Тарасюк, У.  Ульянкова та ін.  

У роботах Н. Боряковаої, Ю. Дем’янової, В. Ковшикова, А. Колупаєвої, 

Р. Лалаєвої, М. Шеремет розкриваються особливості мовленнєвого розвитку 

дітей із затримкою психічного розвитку: відставання в оволодінні мовленням, 

пізнє виникнення періоду дитячої творчості, затягування періоду 

функціонування неологізмів, слабка мовленнєву активність, бідність і не 

диференційованість словника. Т. Іванова, В. Ілюхіна, М. Кошулько довели, що 

мовлення дітей із затримкою психічного розвитку піддається корекційному 

впливу.  
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Аналіз матеріалу, пов’язаного з темою цього дослідження, показав, що 

проблема формування зв’язного мовлення у дітей із ЗПР є актуальною. 

Актуальність полягає в тому, що система освіти реалізує соціальне замовлення 

суспільства на формування всебічно розвинених інтелектуальних здібностей 

дітей дошкільного віку, це є умовою подальшого успішного навчання дитини в 

школі.   

Однак в літературі недостатньо даних про розвиток зв’язного мовлення 

дітей дошкільного віку із затримкою психічного розвитку, що й обумовило вибір 

теми нашого дослідження – «Особливості зв’язного мовлення молодших 

дошкільників із затримкою психічного розвитку».  

Об’єкт дослідження – мовлення дітей із затримкою психічного розвитку.  

Предмет дослідження – зв’язне мовлення дітей дошкільного віку із 

затримкою психічного розвитку.  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

дослідити особливості формування зв’язного мовлення у дітей дошкільного віку 

із затримкою психічного розвитку.  

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання:  

1. На основі аналізу психолого-педагогічних джерел розглянути 

мовлення як психологічних феномен та виявити сучасні наукові підходи до 

вивчення зв’язного мовлення дітей дошкільного віку із затримкою психічного 

розвитку.  

2. Охарактеризувати зв’язне мовлення дітей молодшого дошкільного 

віку із затримкою психічного розвитку та емпірично дослідити особливості його 

формування у молодших дошкільників із затримкою психічного розвитку.  
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3. Розробити методичні рекомендації для логопедів щодо виявлення 

рівня сформованості зв’язного мовлення молодших дошкільників із затримкою 

психічного розвитку.  

У процесі роботи використовувалися методи науково-педагогічних 

досліджень, адекватні меті й завданням:   

– теоретичні: історико-теоретичний аналіз психолого-педагогічних 

джерел, аналіз, синтез, осмислення та узагальнення положень психологічної, 

педагогічної та логопедичної літератури;  

– емпіричні: педагогічне спостереження, бесіда, інтерв’ю, 

анкетування, тестування, педагогічний експеримент, узагальнення даних, які 

дали змогу дослідити реальний стан проблеми.  

– методи статистичного аналізу: для обробки результатів дослідження.  

Організація та проведення дослідження. Експериментальна робота 

проводилась на базі дошкільного відділення загальноосвітньої санаторної школи 

І-ІІІ ступенів Хортицької національної академії.   

В ході дослідження з метою вивчення особливостей сформованості 

зв’язного мовлення дітей із затримкою психічного розвитку було застосовано 

діагностичну методику «Обстеження усного мовлення дітей» (під редакцією 

Т. Грізік та Л. Тімощук), яка була адаптована нами відповідно до вікових 

особливостей дітей молодшого дошкільного віку.  

Структура роботи. Бакалаврська робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків.  

    

  



39  

ВИСНОВКИ  

  

  

У бакалаврській роботі теоретично обґрунтовано та емпірично досліджено 

особливості формування зв’язного мовлення у дітей молодшого дошкільного 

віку із ЗПР.  

Узагальнені результати дослідження дають підстави для таких висновків:  

1. Мовлення в сучасному науковому просторі розглядається як 

пізнавальний процес, що характеризується єдністю з низкою інших психічних 

процесів, таких як сприймання, мислення, пам’ять,увага. Визначено, що 

проблема розвитку мовлення – одна з найважливіших у загальній і спеціальній 

педагогіці та психології. У багатьох дослідженнях, що стосуються дітей із 

затримкою психічного розвитку, відзначається, що низький рівень їхньої 

пізнавальної активності, незрілість мотивації до навчальної діяльності, знижена 

здатність до прийому і переробки інформації, недостатня сформованість операції 

аналізу, порівняння та синтезу призводить до відхилень у мовленнєвому 

розвитку.  

2. Розвиток зв’язного мовлення вважається однією з найголовніших 

цілей навчання дошкільників рідній мові. Зв’язне мовлення розглядається як 

засіб спілкування, самовираження та пізнання навколишньої дійсності. 

Визначено, що мовленнєвий розвиток дітей молодшого дошкільного віку із 

затримкою психічного розвитку – складний психологічний процес, що не 

зводиться до простого відтворення дитиною почутої мови. Він визначається 

мірою сформованості знань, умінь та навичок дитини виявляється в соціальній та 

інтелектуальній активності у колі дорослих та однолітків.  

3. Рівень зв’язного мовлення дітей із ЗПР залежить від характеру 

завдання. Так, перекази казок, оповідань являються найбільш доступною формою 

мовленнєвої діяльності для дітей із ЗПР. Однак, лише невелика частина 
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дошкільників із ЗПР за допомогою дорослих може досягти рівня дітей із 

нормальним розвитком. Більшість дітей із ЗПР мають значні труднощі в 

переказах. Вони зменшують обсяг тексту, порушують зв’язки між частинами, 

роблять повтори, паузи. У дітей із ЗПР спостерігаються суттєві порушення у 

програмуванні тексту, невміння з допомогою мови відтворити замисел, 

закладений у мовному та в малюнковому сюжеті. Найпоширенішими вадами у 

дітей цієї категорії при формуванні мовлення є порушення звуковимови, 

імпресивного та експресивного видів мовлення.   

4. Результати  емпіричного  дослідження,показали,  що  діти  

експериментальної та контрольної груп мають різні рівні розвитку зв’язного 

мовлення. Високий рівень розвитку зв’язного мовлення спостерігається у 40% 

лише контрольної групи, що складає 2-є дітей. Достатній рівень у 20% 

експериментальної та 40% контрольної групи. Середній рівень виявили у 20% 

експериментальної і 20% контрольної групи дітей. До низького рівня розвитку 

було віднесено 60% дітей експериментальної групи. Низький рівень у дітей 

контрольної групи виявлено не було.   

5. За результатами поведеного теоретичного і емпіричного дослідження 

розроблено методичні рекомендації логопедам щодо виявлення рівня 

сформованості та розвитку зв’язного мовлення молодших дошкільників із 

затримкою психічного розвитку.   

Проведене дослідження не вичерпало остаточно усіх аспектів проблеми 

формування зв’язного мовлення дітей молодшого дошкільного віку із ЗПР й 

вважаємо за необхідне продовжити наукові розвідки в розв’язанні цієї проблеми, 

зокрема в напрямку розробки комплексної методики розвитку зв’язного 

мовлення дітей молодшого дошкільного віку із ЗПР.  

    

  


